

聶先生：

我是香港永久居民,以下我對香港人口政策諮詢提出二點建議供政府參考。當否請指示

第一點:有關廣東長者申請居住計劃已推行了一段時間,事實內地有些省市都具備推行此計劃條件,所以政府可以加快推行此計劃。

因為我家鄉在上海所以對上海情況比較熟悉就以上海為例:上海的戶藉制度比較完善,所以香港的長者只需在上海的派出所申請一張居住證因上海的各地段都有民警負責地段的戶藉工作,所以對該地段的人口變化掌握得非常清楚。特別是某些長者去世後要辦理身後事其家屬或親友必須把長者的身份證和居住證交還給派出所,派出所才會開具有關證明。所以對所管轄地區的人口變動掌握得瞭如指掌。

為此香港特區政府可以通過上海市公共局,立刻掌握到長者的去向。所以特區政府不用特別加派人手去做這些工作。長者也可以安心回老家居住。我退休前是公務員現在可以做義工,作為嚮導陪同去上海實地了解派出所的運作。幫助政府解除一些疑慮。

第二點：

有關輸入外勞問題，政府雖然提出優化輸入外勞計劃和臨時輸入外勞計劃但是社會還有一定的阻力。一時取得社會的共識還有一定的難度，加上即使成功爭取到某些行業輸入外勞。但這些外勞如在本港無親戚朋友，又會出現許多房屋居住的矛盾。

政府輸入外勞迫在眉目，遠水又救不了近火怎麼辦。爲此我建議一個解決辦法：

據我知道的資料，自己推算目前每天單程証名額累積至今尚有 9 萬至 10 萬個名額沒有用完。過去曾經對來港人士父母到港居住的日期放寬過一次。如果再放寬父母到港的日期到 1990 年的話，這樣又有一批勞動人口可以到港疏導勞動人口不足的矛盾。因爲這些人用的是剩餘單程証名額，過去也是有這樣的政策安排，所以社會的阻力大大減低，便於政策落實，而且這些勞動人口的親人 1990 年已到港居住。所以不會對房屋居住問題造成衝擊。並對緩解勞動人口不足起到積極作用。

香港永久居民 

2013 年 10 月 28 日